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ІНФОРМАЦІЙНО-МЕТОДИЧНИЙ ПРОСТІР ФОРМУВАННЯ 

ДУМКИ АУДИТОРА ЩОДО ДОТРИМАННЯ БЕЗПЕРЕРВНОСТІ 

ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ  

 

 

Зауважимо, що допущення безперервності діяльності - це припущення про 

те, чи  продовжуватиме підприємство свою діяльність в осяжному майбутньому 

і, чи  відсутні у нього наміри та передумови ліквідації або суттєвого скорочення 

діяльності. Розуміння того, чи суб’єкт господарювання є безперервним 

підприємством, є ключовим питанням не лише для керівництва та  інвесторів, 

які  зацікавлені розуміти, наскільки життєздатним і стійким є підприємство до 

поточних і майбутніх стресів. Для працівників підприємства допущення про 

його безперервність діяльності – це стабільність та прибутковість роботодавця, 

гарантії на трудову діяльність, можливість збереження та зростання заробітної 

плати та можливість професійного вдосконалення. Для постачальників та 

підрядників допущення про безперервність діяльності підприємства – це 

отримання підтвердження у збереженні найближчим часом ринку збуту 

продукції (робіт, послуг) та можливості підприємства виконувати договірні 

зобов'язання. Для населення – це гарантії наявності необхідних товарів та 

послуг тощо. 

Об’єктивним є зазначити, що аудит є інструментом захисту інтересів 

користувачів фінансової звітності, тому значення аудиторської діяльності в 

умовах високого ступеня економічної невизначеності полягає, у тому числі в 

оцінці перспектив функціонування суб’єктів господарювання, чия фінансова 

звітність підтверджується, та своєчасному інформуванні зацікавлених осіб про 

наявні ризики. Але, нажаль, результати перевірок з контролю якості 

аудиторських послуг, що проводяться Комітетом з контролю якості 

аудиторських послуг Аудиторської палати України, показують, що не завжди 

аудитори дотримуються необхідності отримання аудиторських доказів для 

підтвердження наявності факторів, що викликають сумніви щодо подальшої 

діяльності суб’єкта господарювання, та оцінки характеру впливу даних 

факторів, що може потребувати відповідної модифікації аудиторської думки. В 

Додатку 1 наведені приклади найтиповіших недоліків ідентифікованих під час 

перевірок контролю якості аудиторських послуг, що стосуються оцінки 

аудитором безперервності діяльності суб’єктів господарювання, чия фінансова 

звітність перевіряється.  
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Метою даної публікації є надання практичних порад суб’єктам 

аудиторської діяльності щодо виконання аудиторських процедур з метою 

отримання прийнятних аудиторських доказів у достатньому обсязі, 

ґрунтуючись на яких вони зможуть дійти висновку, чи існує суттєва 

невизначеність стосовно здатності суб’єкта господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній основі. 

З’ясовано, що цілі аудитора та його відповідальність під час аудиту 

фінансової звітності, що стосується безперервності діяльності, розглядається в 

Міжнародному стандарті аудиту 570 (переглянутий) «Безперервність 

діяльності» (далі – МСА 570). 

Зокрема, цілями аудитора відповідно до МСА 570 є: 

 

   отримання прийнятних аудиторських доказів у достатньому обсязі 

щодо доречності використання управлінським персоналом 

припущення про безперервність діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку при складанні фінансової звітності; 

 

   формулювання висновку, ґрунтуючись на отриманих аудиторських 

доказах, чи існує суттєва невизначеність стосовно подій чи умов, що 

може поставити під значний сумнів здатність суб’єкта 

господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній 

основі; 

 
   звітування відповідно до цього МСА. 

 

Нами запропоновано авторський підхід, що розкриває послідовність дій 

щодо дотримання суб’єктом господарювання принципу безперервності 

діяльності для розширення детермінантної риси аудиторів як збільшення довіри 

та задоволення потреб суспільства, що може бути забезпечено у разі досягнення 

цілей аудиту, з огляду на вимоги МСА 570, що дозволить підвищити якість 

аудиторських перевірок та інформативність звіту аудитора для користувачів 

фінансової звітності (Додаток 2). 

Зміст та характерні риси підходу являють собою єдність цільової орієнтації 

дотримання суб’єктом господарювання принципу безперервності діяльності для 

досягнення цілей аудиту відповідно до етапів та реалізації аудиторських 

процедур, комунікаційних стосунків орієнтаційної взаємодії із управлінським 

персоналом, та розглядає сформоване середовище як базис для конструктивного 

реагування на оцінку здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою 
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діяльність на безперервній основі для розширення процедур оцінки ризиків для 

ідентифікації загроз безперервності діяльності суб’єкта господарювання. 

З урахуванням зазначеного, ми розглянемо окремі питання, які допоможуть 

аудитору дотриматися вимог МСА 570. 

 

 

З чого почати аудитору, щоб отримати прийнятні 

аудиторські докази у достатньому обсязі щодо доречності 

використання управлінським персоналом припущення про 

безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку 

при складанні фінансової звітності? 

Так, у економічній літературі можна зустріти наступні ознаки кризового 

стану підприємств: 

- призупинення поточних платежів; 

- негативні зміни у структурі балансу та звіту про фінансові результати, що 

свідчить про порушення їх характерної пропорційності; 

- зміна співвідношення дебіторської до кредиторської заборгованості; 

- затримка надання фінансової звітності; 

- зменшення кількості грошових коштів на банківських рахунках; 

- недотримання зобов'язань, втрата основних постачальників, клієнтів та 

замовників;  

- невиплата пред'явлених вимог; 

- падіння обсягів виробництва, низька заробітна плата або її невиплата, 

конфлікти із керівництвом; 

- відсутність прибутку, збитковість; 

- наявність боргів перед  бюджетом тощо. 

Жодна із цих ознак сама по собі  не означає неминучу загибель бізнесу, але 

вони є червоними прапорцями, які можуть сигналізувати про проблеми з 

безперервністю діяльності. Отже, перше, з чого має починати аудитор, - це на 

етапі виконання процедур оцінки ризику, як цього вимагає МСА 315 

(переглянутий) «Ідентифікація та оцінювання ризиків суттєвого викривлення», 

визначитися, чи існують події або умови, що можуть поставити під значний 

сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі. Зверніть увагу, що таке посилання до МСА 315 означає 

пряму вимогу поширювати процедури оцінки ризику на область безперервності 

діяльності та, відповідно, ретельно їх документувати. 
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Приклади подій або умов, що окремо або в сукупності можуть поставити 

під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі наведені в Додатку 3. Але не забувайте, що 

це лише приклади і наведений  перелік не є вичерпним. Крім того: 

 наявність одного або кількох пунктів прикладів (так звані червоні 

прапорці) не завжди означає, що існує суттєва  невизначеність. Аналогічно як і 

відсутність цих подій або умов не означає, що немає суттєвих сумнівів щодо 

здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній  основі;  

 значущість таких подій/умов може пом’якшуватися іншими 

чинниками. Наприклад, неможливість суб’єкта господарювання нормально 

погашати борги може не привести до висновку щодо існування суттєвої 

невизначеності, якщо управлінський персонал має реальні плани для 

забезпечення достатніх грошових потоків альтернативними засобами 

(наприклад, вибуття активів, реструктуризація погашення позик, отримання 

додаткового капіталу тощо). Але професійний скептицизм вимагає від аудитора 

не довіряти всліпу таким пом’якшуваним чинникам. Здійсненність планів 

управлінського персоналу має бути ретельно перевірена. 

 

 

Яким чином аудитор може  визначити, чи існують події або 

умови, що можуть поставити під значний сумнів здатність 

суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі? 
По-перше, з’ясувати, чи управлінський персонал виконав попередню 

оцінку здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі, а подальші дії аудитора будуть залежати саме від дій 

управлінського персоналу (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Дії аудитора залежно від попередньої оцінки здатності суб’єкта 

господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній основі 

Попередню оцінку здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі: 

Управлінський персонал вже виконав  Управлінський персонал ще не 

виконував 

Аудитор  повинен: Аудитор  повинен: 

обговорити таку оцінку з управлінським 

персоналом для того, щоб визначити, чи 

обговорити з управлінським персоналом 

основу для запланованого використання 
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виявив він події та умови, що окремо або в 

сукупності можуть поставити під значний 

сумнів здатність суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі; і, якщо це так,  

припущення про безперервність діяльності 

як основи для бухгалтерського обліку;  та  

 

обговорити плани управлінського 

персоналу щодо їх усунення. 

зробити запит управлінському 

персоналу, чи існують такі події й умови, 

що окремо або в сукупності можуть 

поставити під значний сумнів здатність 

суб’єкта господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній основі. 

Джерело: узагальнено за власними дослідженнями Комітету 

По-друге, виконати інші процедури оцінки ризиків для ідентифікації загроз 

безперервності діяльності суб’єкта господарювання.  

Відповідно до Міжнародного стандарту аудиту 315 (переглянутий в 2019 

році) «Ідентифікація та оцінювання ризиків суттєвого викривлення» процедури 

оцінки ризиків повинні (як бачите це вимога, а не порада) включати наступне:  

  запити. Запити можуть надаватися керівництву та іншим відповідним 

особам суб'єкта господарювання. Запит складається з пошуку інформації у 

обізнаних осіб. Запити можуть варіюватися від офіційних письмових запитів до 

неформальних усних. У випадку усного обговорення обов’язково потрібно 

задокументувати характер обговорених питань та коли і з ким проводилися такі 

обговорення. Якщо запит надається у письмовій формі, копія такого запиту 

додається до аудиторського файлу як частина аудиторської документації. 

аналітичні процедури. Аналітичні процедури допомагають виявляти 

невідповідності, незвичайні операції або події, а також суми, співвідношення і 

тенденції, що вказують на питання, які можуть мати наслідки для аудиту. Для 

виконання аналітичних процедур можуть використовуватися різні методи. Ці 

методи варіюються від виконання простих порівнянь до здійснення 

комплексного аналізу з використанням сучасних статистичних методів.  

  спостереження. Спостереження передбачає нагляд за процесом або 

процедурою, яку виконують інші особи (наприклад, спостереження аудитора за 

здійсненням інвентаризації персоналом суб’єкта господарювання або за 

виконанням заходів контролю, або за поведінкою та діями керівництва або осіб, 

наділених керівними повноваженнями). 

  перевірка. Перевірка передбачає перевірку записів або документів 

(внутрішніх чи зовнішніх) у паперовій, електронній формах або на інших носіях 

чи фізична перевірка активів. Наприклад, перевірка: документів (бізнес-плани 
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та стратегії тощо); звітів, підготовлених управлінським персоналом (квартальні 

управлінські звіти, проміжні фінансові звіти, протоколи засідань ради 

директорів, документи, підготовлені керівництвом для законодавчих органів 

тощо);  виробничих та адміністративних приміщень суб’єкта господарювання; 

зовнішніх джерел (торгові та економічні журнали обліку; звіти аналітиків, 

банки або рейтингові агентства; нормативні або фінансові публікації; інші 

зовнішні документи про фінансові показники суб'єкта господарювання, такі як: 

звіти аналітиків або кредитних агентств; звіти податкових  та інших 

регуляторних органів тощо). 

 

Як аудитору можуть допомогти  аналітичні процедури при 

ідентифікації ризику безперервності? 

Отже, виявити загрози безперервності діяльності суб’єкта господарювання  

(тобто діагностувати загрози банкрутства) означає своєчасне виявити 

неплатоспроможність, збитковість суб’єкта господарювання, його фінансову 

залежність від фінансування із зовнішніх джерел або низьку ділову активність. 

Причини банкрутства суб’єктів господарювання можна розділити на дві групи: 

– зовнішні (політична стабільність, наявність лобістських груп у 

законодавчих органах, темп інфляції, рівень безробіття, борги по заробітній 

платі, рівень доходів населення, закони, що регулюють галузь, толерантність 

населення на вплив підприємства на екологію регіону тощо); 

– внутрішні, які безпосередньо залежать від форм, методів та організації 

роботи на самому підприємстві (конкурентні переваги, виробничий потенціал, 

трудовий потенціал, наявність фінансових ресурсів тощо). 

З’ясовано, що аналітичні процедури є ефективним інструментом оцінки 

загроз безперервності діяльності суб’єкта господарювання. Оцінка 

безперервності діяльності на базі аналітичних процедур дозволяє аудитору: 

 виявити проблеми в управлінні фінансами; 

 визначити вплив виробничого процесу на перспективи діяльності; та  

 обґрунтувати думку стосовно управлінських рішень, що приймаються на 

перспективу. 

Для оцінки безперервності діяльності на практиці науковцями розроблено 

чисельні варіанти економетричних моделей, які будуються на основі окремих 

показників фінансової діяльності суб’єкта господарювання. Результати 

перевірок контролю якості аудиторських послуг свідчать про те, що українські 

аудитори добре знайомі із моделлю Е. Альтмана (англ. Edward Altman; 
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американський економіст), який ще в 1968 році запропонував п’ятифакторну 

модель оцінки ризику банкрутства кожної окремої компанії. Але це не єдина 

існуюча модель оцінки ризику банкрутства (табл. 2).  

Таблиця 2 

Приклади економетричних моделей для оцінки рівня ризику 

банкрутства 
Модель Використана система показників та їх характеристика 

Модель Бівера Економічна рентабельність активів; 
Коефіцієнт поточної ліквідності; 
Коефіцієнт покриття активів; 
Коефіцієнт Бівера; 
Фінансовий леверидж. 
 
Значення кожного показника порівнюється з нормативними 
величинами, і відповідно до них підприємству присвоюється один із 
трьох станів: фінансово-стійкі платоспроможні підприємства; 
можливе зародження фінансової нестійкості; кризовий фінансовий 
стан. 

Модель Таффлера Відношення прибутку від реалізації продукції до поточних зобов'язань. 
Відношення поточних активів до усіх зобов'язань. 
Відношення поточних зобов'язань до загальної вартості активів. 
Відношення продажів до суми активів. 
 
Якщо отриманий за формулою (Z) результат: 
>-0,3 – підприємство малоймовірно стане банкрутом («зелена зона»), 
<0,2 - підприємство ймовірно стане банкрутом («червона зона»), 
0,2<Z<0,3 – зона невизначеності («сіра зона»). 
Не зважаючи на її простоту, модель має один недолік: її можна 
застосовувати лише відносно підприємств, що котирують свої акції 
на фондових біржах. 

Модель Ліса Відношення оборотного капіталу до загальної вартості активів. 
Відношення операційного прибутку до загальної вартості активів.  
Відношення  нерозподіленого прибутку до загальної вартості активів. 
Відношення власного капіталу до усіх зобов’язань. 
 
Якщо отриманий за формулою (Z) результат: 
<0.037 - банкрутство компанії дуже ймовірно, 
>0.037 - підприємство фінансово стійке. 

Модель 
Терещенка 

Відношення грошових надходжень до зобов’язань; 
Відношення валюти балансу до зобов’язань; 
Відношення чистого прибутку до середньорічної суми активів; 
Відношення прибутку до виручки; 
Відношення виробничих запасів до виручки; 
Відношення виручки до основного капіталу. 
 
Якщо отриманий за формулою (Z) результат: 
< 1 - існує загроза банкрутства; 
< 2  - фінансова стійкість порушена; 
> 2  - банкрутство не загрожує. 

Модель 
Матвійчука 

Коефіцієнт мобільності активів; 
Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості; 
Коефіцієнт оборотності власного капіталу; 
Коефіцієнт окупності активів; 
Коефіцієнт забезпеченості власними оборотними засобами; 



 
8 Комітет з контролю якості аудиторських послуг Аудиторської палати України 

Концентрації залученого капіталу; 
Коефіцієнт покриття боргів власним капіталом. 
 
Якщо отриманий за формулою (Z) результат: 
< 1,104 – виникає ймовірність фінансової кризи, яка зі зменшенням 
показника збільшується;  
> 1,104 – фінансовий стан задовільний і низька ймовірність 
банкрутства. 

Модель 
Колишкіна 

Відношення власних оборотних коштів до активу балансу; 
Рентабельність власного капіталу; 
Відношення чистого грошового потоку до короткострокових 
зобов’язань; 
Коефіцієнт поточної ліквідності; 
Рентабельність активів; 
Рентабельність продажу. 
 
Дані показники використовуються в трьох статистичних моделях 
прогнозування банкрутства (фактичні показники порівнюються з 
еталонним значенням та підприємству присвоюється один із трьох 
станів: благополучне, банкрут, зона невизначеності. 

Джерело: систематизовано за власними дослідженнями Комітету 

 

Для обґрунтування власної думки щодо відсутності або наявності загрози 

банкрутства аудитор може використовувати будь-яку комбінацію з існуючих 

моделей оцінки ймовірності банкрутства підприємства (не лише наведені в 

таблиці 2). Приклад робочого документу наведений в Додатку 4. 

Зазначимо, що потенціал будь-якого підприємства – це сукупність 

характеристик та показників, які дозволяють оцінити підприємство з точки зору 

його можливостей досягати поставлених цілей у перспективі. Саме тому, 

оцінюючи фінансовий стан підприємства аудитору потрібно враховувати, що не 

лише прибуток та рентабельність є базовими критеріями оцінювання 

підприємства з точки зору безперервності діяльності. Самостійно ці показники 

не здатні забезпечити фінансову стійкість підприємства. 

В першу чергу фінансово-господарська діяльність підприємства має бути 

забезпечена наявністю фінансових ресурсів (капіталом) - як власних, так і 

позикових. Розмір капіталу підприємства на конкретну дату визначається 

валютою балансу. Відповідно, динаміка цього показника може аудитору 

показати, чи збільшується /зменшується фінансовий потенціал компанії.  

Причинами скорочення валюти балансу можуть бути наступні події:  

- втрати, пов’язані з реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг); 

-втрати, пов’язані з  непродажними операціями; 

- нестачі та  пошкодження товару; 
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- додаткові витрати, пов'язані з матеріальною мотивацією працівників, 

виплати дивідендів, інші витрати на соціальні програми у розмірах, що 

перевищують створені цільові фонди; 

- зменшення короткострокових і довгострокових позик банків та інших 

кредитних ресурсів і т. д. 

Отже, вбачається, що перші три причини можуть свідчити про погіршення 

ситуації на підприємстві, оскільки вони завжди мають негативний вплив. У той 

час як причину зменшення кредитних зобов’язань потрібно проаналізувати щоб 

зрозуміти, в чому причина скорочення - об'єктивний стан фінансових ресурсів 

чи результат зниження довіри до підприємства з боку кредиторів (банки тощо). 

Приклад інших можливих аналітичних процедур для оцінки потенціалу 

підприємства з точку зору безперервності його діяльності наведений на рис. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аналіз 
фінансових 

ознак 
безперервності 
(оцінка 

фінансового 

потенціалу) 

Аналіз 
виробничих 

ознак 
безперервності 
(оцінка 

виробничого 

потенціалу) 

Аналіз інших 
ознак 

безперервності 
(оцінка 

зовнішнього 

потенціалу) 

Аналіз фінансової стійкості та поточної платоспроможності; 
Аналіз рентабельності діяльності; 
CVP-аналіз; 
Інтегральна оцінка фінансового стану; 
Аналіз бюджетів коштів, доходів та видатків; 
Аналіз графіка погашення заборгованості  
тощо 

Аналіз трудового потенціалу (динаміка чисельності і складу 
персоналу, аналіз якості розміщення кадрів по посадам); 
Оцінка ймовірності втрати ринку збуту/постачальників; 
Аналіз стану основних засобів та ефективності їх використання; 
Аналіз забезпеченості оборотними коштами та швидкості їх обігу;   
тощо 

Аналіз динаміки ринків збуту і стадія, на якій знаходиться ринок 
даних товарів/послуг; 
Аналіз судових позовів; 
Аналіз змін у законодавстві, економічній та політичній ситуації; 
Аналіз загальної конкурентної  ситуації в галузі; 
тощо 

 

Рис. 2. Приклад можливих аналітичних процедур для оцінки 

безперервності діяльності ( систематизовано Комітетом за результатами досліджень) 
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Наприклад, під час аналізу стану основних фондів та ефективності їх 

використання, аудитор може побачити нераціональне використання основних 

фондів, про що можуть свідчити наступні фактори: 

 технологічна структура - співвідношення між активною та пасивною 

частиною основних фондів не є оптимальним та спостерігається стійка 

тенденція до зменшення питомої ваги активної частини; 

 вікова структура –співвідношення різних вікових груп основних фондів в 

їх загальній вартості свідчить, приміром про те, що обладнання, не 

оновлювалося тривалий час; 

 види (фізичне, моральне) і показники зношення основних фондів – фізичний 

стан певних активів свідчить про те, що вони перестають задовольняти 

вимогам, які до них ставляться, а їх ремонт давно не проводився; або основні 

фонди  втрачають частину своєї вартості в результаті появи сучасніших, більш 

продуктивних об’єктів або через кращу організацію виробництва (моральний 

знос), але модернізація обладнання підприємством не проводиться;  

Про неправильне управління обіговими коштами аудитору підкаже: 

- систематичне накопичення надлишкової кількості запасів, незавершеного 

виробництва, готової продукції; 

- збільшення дебіторської заборгованості усіх видів, особливо 

заборгованості за вже зроблені роботи або надані послуги; і так далі. 

 

 

Як аудитору оцінити прийнятність оцінки управлінського 

персоналу здатності суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі? 
Оцінювання оцінки управлінського персоналу здатності підприємства 

продовжувати діяльність на безперервній основі - це оцінка аудитором, чи є 

прийнятним використання управлінським персоналом припущення про 

безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку за конкретних 

обставин. 

Обираючи процедури, які забезпечать аудитору можливість оцінити оцінку 

управлінського персоналу щодо здатності суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі, потрібно брати до уваги, 

що така оцінка управлінського персоналу включає висловлення у певний 

момент часу судження про майбутні результати подій або умов, які за своєю 

природою є невизначеними. Саме тому оцінювання аудитором оцінки 
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управлінського персоналу щодо здатності суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі, завжди включає 

перевірку: 

1) процесу, якого дотримувався управлінський персонал, щоб зробити 

свою оцінку; 

2) припущень, на яких ґрунтується така оцінка; та  

3) планів майбутніх дій управлінського персоналу, а також здійсненності 

цих планів. 

Приклади можливих аудиторських процедур для оцінювання оцінки 

управлінського персоналу щодо здатності суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі наведені в Додатку 2. 

Здійснюючи оцінювання, аудитор повинен охопити той самий період, що 

використовував і управлінський персонал для виконання оцінки. Але, якщо 

управлінський персонал використав для оцінки здатності суб’єкта 

господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній основі  період, 

що охоплює менш як 12 місяців від звітної дати, тоді МСА 570 пропонує  

аудитору звернутись до управлінського персоналу із вимогою розширити період 

оцінки щонайменше на 12 місяців від цієї дати. 

Слід зауважити, що намір та здійсненність планів – це різні речі, особливо 

якщо наявні зовнішні фактори, які не контролюються. Саме тому від аудитора 

вимагається не лише ознайомитися з планами управлінського персоналу щодо 

майбутніх дій у зв’язку з його оцінкою безперервності діяльності,  а й оцінити їх 

здійсненність.  

Оцінка здійсненності планів управлінського персоналу здійснюється у 

світлі конкретних фактів та обставин. Щоб плани управлінського персоналу 

можна було вважати вірогідними для ефективної реалізації, вони, в першу 

чергу, повинні бути затверджені управлінським персоналом із числа тих, кого 

наділено найвищими повноваженнями, або іншими особами, які мають 

відповідні повноваження. Крім того, очікувану величину та терміни 

пом'якшувального ефекту планів управлінського персоналу аудитору потрібно 

розглядати у зв'язці з масштабами та термінами відповідних умов і подій, що 

можуть поставити під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі. Відповідно, 

пом’якшувальна дія плану управлінського персоналу, яка, ймовірно, не буде 

ефективно реалізована протягом одного року після звітної дати, не повинна  

розглядатися аудитором при оцінці того, чи пом’якшується суттєва 
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невизначеність, пов’язана з подіями або умовами, що можуть поставити під 

значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі. 

Нажаль події або умови, що ставлять під сумнів прийнятність 

використання управлінським персоналом припущення про безперервність 

діяльності як основи для бухгалтерського обліку при складанні фінансової 

звітності, можуть відбуватися і після періоду оцінки, що був використаний 

управлінським персоналом. Саме тому від аудитора вимагається не залишати 

поза увагою період після оцінки управлінського персоналу та  зробити запит до 

управлінського персоналу про те, чи відомо йому про події або умови після 

періоду оцінки управлінського персоналу, що можуть поставити під значний 

сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі. 

Крім того МСА 570 прямо попереджає, що аудитор не несе 

відповідальності за виправлення ситуації, якщо оцінка управлінським 

персоналом не була зроблена. Проте це не може перешкодити аудитору дійти 

висновку, чи є прийнятним припущення про безперервність діяльності, яке 

використав управлінський персонал як основу для бухгалтерського обліку при 

складанні фінансової звітності. Наприклад, підприємство має прибуткові 

операції, має  прямий доступ до фінансових ресурсів і через це управлінський 

персонал під час оцінки здатності підприємства продовжувати діяльність на 

безперервній основі не виконував детального аналізу. В цьому випадку, щоб 

оцінити прийнятність оцінки управлінського персоналу аудитору також не 

потрібно виконувати якісь детальні процедури для оцінки, оскільки інші 

аудиторські процедури (приміром, тести деталей, що надають докази 

правильності визначення фінансового результату по операціям) можуть бути 

достатніми для того, щоб дійти висновку про те, чи є доречним за даних 

обставин використання управлінським персоналом припущення про 

безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку при складанні 

фінансової звітності. 

 

 

Що робити аудитору який виявив події або умови, що 

можуть поставити під значний сумнів здатність суб’єкта 

господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі? 
Слід зазначити, що все наше життя складається з невизначеностей. 

Особливо це стосується воєнних дій, які відбуваються на цей час на території 
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України. Ці обставини не обійшли і суб’єктів господарювання, тому відповідно 

до вимог МСА 570,  у випадку коли аудитор виявляє події або умови, що 

можуть поставити під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі, йому потрібно отримати 

прийнятні аудиторські докази у достатньому обсязі, щоб вирішити, чи існує 

суттєва невизначеність, пов’язана з  цими подіями або умовами, яка може 

поставити під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній основі (в МСА 570 також використовується 

скорочення  «суттєва невизначеність»).  

Доведено, що вирішити це питання аудитору допомагають додаткові 

аудиторські процедури, які  мають включати наступні дії: 

 звернутися до управлінського персоналу виконати оцінку здатності 

суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній основі 

(якщо таку оцінку управлінський персонал не виконав); 

 зробити запити до управлінського персоналу щодо його планів 

майбутніх дій (наприклад, його планів ліквідувати активи, позичити гроші або 

реструктурувати борг, зменшити чи відстрочити видатки або збільшити капітал 

тощо) та  здійснити оцінювання плану управлінського персоналу щодо 

майбутніх дій (чи ймовірно, що результат цих планів поліпшить ситуацію; чи 

здійсненні плани управлінського персоналу за конкретних обставин); 

  проаналізувати прогноз руху грошових коштів, якщо він був 

складений суб’єктом господарювання та є значущим чинником при розгляді 

планів управлінського персоналу щодо майбутніх дій) та : 

(i) оцінити надійність даних, що покладено в основу складання прогнозу; 

(ii) визначити, чи є належним підтвердження припущень, що покладено в 

основу складання прогнозу; 

 розглянути, чи стали доступними будь-які додаткові факти або 

інформація після періоду, використаного управлінським персоналом для  оцінки  

здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі; 

 надіслати запит про письмові запевнення від управлінського 

персоналу та, якщо це доречно, від тих, кого наділено найвищими 

повноваженнями, стосовно їхніх планів щодо майбутніх дій і здійсненності цих 

планів. 

Приклади додаткових аудиторських процедур наведені в Додатку 2. 
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Для чого аудитору потрібно оцінювати якість розкриття 

інформації про події та умови, що можуть поставити під 

значний сумнів здатність суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі? 
За результатами аудиторських доказів, які аудитор отримує через 

виконання  аудиторських процедур, аудитору потрібно зробити висновок, чи 

існує за його професійним судженням суттєва невизначеність, що стосується 

подій або умов, які окремо або в сукупності можуть поставити під значний 

сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі. 

Оцінюючи існування суттєвої невизначеності потрібно врахувати, що вона 

існує тоді, коли значущість потенційного впливу подій або умов та ймовірність 

виникнення є такою, що потрібно розкривати у фінансовій звітності інформацію 

про характер та вплив невизначеності для того, щоб: 

(a) забезпечити достовірне подання фінансової звітності (у разі коли 

застосовна концептуальна основа достовірного подання); або 

(b) фінансова звітність не вводила в оману (у разі коли застосовна 

концептуальна основа дотримання вимог). 

Якщо аудитор доходить висновку про те, що існує суттєва 

невизначеність, йому потрібно оцінити якість розкриття інформації про такі 

події та умови у фінансовій звітності. Зокрема, аудитор повинен визначити, чи 

належно фінансова звітність розкриває: 

 інформацію про основні події або умови, що можуть поставити під 

значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі та плани управлінського персоналу щодо 

розгляду цих подій або умов; і 

  інформацію про існування суттєвої невизначеності, пов’язаної з подіями 

або умовами, які можуть поставити під значний сумнів здатність суб’єкта 

господарювання продовжувати свою діяльність на безперервній основі, і, отже, 

він не зможе реалізувати свої активи та погасити зобов’язання за звичайного 

перебігу господарської діяльності. 

У зв’язку з існуванням суттєвої невизначеності, МСА 570 пропонує 

аудитору звернути увагу на  розкриття  інформації про таке: 

 як оцінює управлінський персонал значущість подій або умов, що 

стосуються здатності суб’єкта господарювання виконувати свої зобов’язання, 

або  
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 які значні судження, зроблені управлінським персоналом, як складова 

його оцінки здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність 

на безперервній основі. 

Навіть якщо після оцінки існування суттєвої невизначеності аудитор 
доходить висновку, що існують події або умови, які можуть поставити під 
значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою 
діяльність на безперервній основі, але на підставі отриманих аудиторських 
доказів він не бачить існування суттєвої невизначеності МСА 570 
залишається послідовним та вимагає від аудитора оцінити, чи надає фінансова 
звітність належні розкриття інформації про такі події або умови з огляду на 
вимоги застосовної концептуальної основи фінансового звітування. Для цього 
аудитор може розглянути, чи містить фінансова звітність розкриття про таке: 

• основні події чи умови, що можуть поставити під значний сумнів 
здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 
безперервній основі; 

• як оцінив управлінський персонал значущість цих подій або умов з огляду 
на здатність виконувати суб’єктом господарювання свої зобов’язання; 

• плани управлінського персоналу, що пом’якшують вплив цих подій або 
умов;  

• значні судження, зроблені управлінським персоналом під час оцінки 
здатності суб’єкта господарювання продовжувати свою діяльність на 
безперервній основі. 

Якщо повернутися до реалій нашого часу та згадати в яких умовах зараз 
працює бізнес в України корисним для оцінки якості розкриття інформації може 
бути використання порад Комітету з цінних паперів та цінних паперів США 
(SEC), який надав поради щодо розкриття інформації, яка стосується 
вторгнення Росії в Україну

1
.  З огляду на сфери, що мають бути розкритими за 

вимогою SEC, та на вимогу МСА 570, щоб аудитор оцінив, чи наявні розкриття 
забезпечують достовірне подання (у разі концептуальної основи достовірного 
подання) або  не вводять в оману (в разі концептуальної основи дотримання 
вимог), демонстрацією ознак належного розкриття інформації стосовно воєнних 
дій буде розкриття суб’єктом господарювання наступної інформації: 

 прямий або непрямий вплив через: операції; співробітників; інвестицій в 
Росію та  Білорусь; цінних паперів, що обертаються в Росії; санкцій проти 
російських або білоруських фізичних чи юридичних осіб; правову або 
регуляторну невизначеність, пов’язану з діяльністю в Росії чи Білорусі або 
виїздом з них; 

 пряму чи опосередковану залежність від товарів чи послуг, що 
постачаються з/в Росію або з/в  країни, які підтримують Росію; 

 фактичні або потенційні збої в ланцюгах поставок;  

 ділові відносини, зв’язки чи активи в Росії, Білорусі. 
                                                           
1
 Джерело:   https://www.foley.com/en/insights/publications/2022/05/sec-public-companies-board-disclose-russia-

risks  

https://www.foley.com/en/insights/publications/2022/05/sec-public-companies-board-disclose-russia-risks
https://www.foley.com/en/insights/publications/2022/05/sec-public-companies-board-disclose-russia-risks
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Додатково приклад інформації, що має бути розкрита у фінансовій 
звітності у зв’язку з військовою агресією Росії проти України, наведений в 
Інформаційному  листі Ради Аудиторської палати України «Розгляд аудитором 
безперервності діяльності під час аудиту фінансової звітності»

2
. 

 

 

Як існування суттєвої невизначеності впливає на звіт 
аудитора? 

Думка аудитора,  висловлена у звіті аудитора напряму залежить від 
висновку аудитора щодо доречності використання управлінським персоналом 
припущення про безперервність діяльності як основи для бухгалтерського 
обліку при складанні фінансової звітності. Якщо, за судженням аудитора: 

- використання припущення про безперервність діяльності як основи для 
бухгалтерського обліку не є прийнятним, аудитор повинен висловити негативну 
думку. При цьому така думка висловлюється незалежно від того, чи розкрито у 
фінансовій звітності інформацію про неприйнятність використання 
управлінським персоналом припущення про безперервність як основи 
бухгалтерського обліку; 

- використання припущення про безперервність діяльності як основи для 
бухгалтерського обліку є прийнятним, але існує суттєва невизначеність, думка 
аудитора буде залежати від якості розкриття інформації про суттєву 
невизначеність у фінансовій звітності. 

Наочно вплив суттєвої невизначеності на звіт аудитора наведений на рис. 3. 
В Прикладі 1 Додатку до МСА 570 наведений приклад звіту аудитора, коли 

аудитором отримані прийнятні аудиторські докази у достатньому обсязі щодо 
прийнятності використання управлінським персоналом припущення про 
безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку, але: 

- існує суттєва невизначеність; та 
- інформація належно розкрита у фінансовій звітності.  
 
Суттєва невизначеність, що стосується безперервності діяльності 
Ми звертаємо увагу на Примітку 6 у фінансовій звітності, в якій розкривається, шо 

Компанія зазнала чистих збитків у сумі ZZZ протягом року, що закінчився 31 грудня 20X1 
р., та на цю дату поточні зобов’язання Компанії перевищили її загальні активи на суму 
YYY. Як зазначено в Примітці 6, ці події або умови разом із іншими питаннями, 
викладеними в Примітці 6, вказують, що існує суттєва невизначеність, що може поставити 
під значний сумнів здатність Компанії продовжувати свою діяльність на безперервній 
основі. Нашу думку щодо цього питання не було модифіковано. 

 

                                                           
2
  Джерело: www.apu.com.ua/wp-content/uploads/2022/05/2_Інф.лист-РАПУ_РОЗГЛЯД-АУДИТОРОМ-

БЕЗПЕРЕРВ.ДІЯЛЬНОСТІ-ПІД-ЧАС-АУДИТУ-ФЗ-5.pdf  

http://www.apu.com.ua/wp-content/uploads/2022/05/2_Інф.лист-РАПУ_РОЗГЛЯД-АУДИТОРОМ-БЕЗПЕРЕРВ.ДІЯЛЬНОСТІ-ПІД-ЧАС-АУДИТУ-ФЗ-5.pdf
http://www.apu.com.ua/wp-content/uploads/2022/05/2_Інф.лист-РАПУ_РОЗГЛЯД-АУДИТОРОМ-БЕЗПЕРЕРВ.ДІЯЛЬНОСТІ-ПІД-ЧАС-АУДИТУ-ФЗ-5.pdf
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у розділі «Основа для думки із 

застереженням (негативної думки)» звіту 

аудитора зазначити, що існує суттєва 

невизначеність, що може поставити під 

значний сумнів здатність суб’єкта 

господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі і що 

фінансова звітність не розкриває належно 

інформацію про це питання 

Окремий розділ  у звіті 

аудитора під заголовком 

«Суттєва невизначеність, що 

стосується безперервності 

діяльності»* 

Висновок аудитора щодо доречності використання управлінським персоналом 

припущення про безперервність діяльності як основи для бухгалтерського обліку при 

складанні фінансової звітності 

Негативна  думка 

Немодифікована думка  

Думка із застереженням або 

негативна думка залежно від 

обставин 

 

 

* - Мета цього розділу: 
(a) привернути увагу до примітки у 
фінансовій звітності, в якій розкривається 
відповідна інформація; та 
(b) зазначити, що ці події або умови 
вказують на існування суттєвої 
невизначеності, що може поставити під 
значний сумнів здатність суб’єкта 
господарювання продовжувати свою 
діяльність на безперервній основі, та що 
думка аудитора не модифікується у зв’язку 
з цим питанням. 

Інформація про суттєву невизначеність 

не розкрита належно у фінансовій 

звітності 

Використання припущення про 

безперервність діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку НЕ Є 

прийнятним 

Інформація про суттєву невизначеність 

належно розкрита у фінансовій 

звітності 

Використання припущення про 

безперервність діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку Є прийнятним, 

але існує суттєва невизначеність 

 
Рис. 3. Вплив суттєвої невизначеності на звіт аудитора (складено за 

дослідженнями Комітету) 

 

Приклад 2 Додатка до МСА 570 є прикладом звіту аудитора, в якому 

висловлена думка із застереженням через те, що: 

-  фінансова звітність містить суттєве викривлення, пов’язане з неналежним 

розкриттям інформації про суттєву невизначеність; та  

- аудитор дійшов  висновку, що вплив неналежного розкриття цієї 

інформації на фінансову звітність є суттєвим, проте не всеохоплюючим. 
Основа для думки із застереженням 
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Як зазначено в Примітці YY, терміни дії угод Компанії щодо залучення фінансування 

спливають і непогашені суми заборгованості підлягають сплаті  19 березня 20X2 р. 

Компанія не змогла домовитися щодо зміни умов чинних угод або отримати 

рефінансування. Ця ситуація свідчить, що існує суттєва невизначеність, що може 

поставити під значний сумнів здатність Компанії продовжувати свою діяльність на 

безперервній основі. Фінансова звітність не містить належні розкриття інформації про 

це питання. 

Ми провели аудит відповідно до Міжнародних стандартів аудиту (МСА). Нашу 

відповідальність згідно з цими стандартами викладено …... 
 

 

Приклад 3 Додатка до МСА 570 є прикладом звіту аудитора, в якому 

висловлена негативна думка через те, що: 

-  фінансова звітність не містить необхідних розкриттів інформації, що 

стосуються суттєвої невизначеності; та  

- аудитор дійшов  висновку, що вплив на фінансову звітність такого 

невключення інформації є суттєвим і всеохоплюючим. 

 
Основа для негативної думки 

Терміни дії угод Компанії щодо залучення фінансування спливли і непогашені суми 

заборгованості підлягали сплаті 31 грудня 20X1 р. Компанія не змогла  домовитися щодо 

зміни умов чинних угод або отримати рефінансування і розглядає питання про ініціювання 

процедури банкрутства. Ця ситуація свідчить, що існує суттєва невизначеність, що 

може поставити під значний сумнів здатність Компанії продовжувати свою діяльність 

на безперервній основі. Фінансова звітність не містить належні розкриття інформації 

про це питання. 

Ми провели аудит відповідно до Міжнародних стандартів аудиту (МСА). Нашу 

відповідальність згідно з цими стандартами викладено в розділі …. 

 

 
Додаток 1. Приклади найтиповіших недоліків ідентифікованих під час перевірок 

контролю якості аудиторських послуг, що стосуються оцінки безперервності 

діяльності суб’єктів господарювання. 

Додаток 2. Послідовність дій щодо дотримання суб’єктом господарювання 

принципу безперервності діяльності для досягнення цілей аудиту. 

Додаток 3. Приклади подій або умов, що окремо або в сукупності можуть 

поставити під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі. 

Додаток 4. Приклад робочого документу для оцінки ризику банкрутства 

 

! 
Застереження: Цей матеріал не звільняє від необхідності під 

час аудиту користуватися МСА 570 (переглянутий) 
«Безперервність діяльності»  ! 
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Додаток 1 

Приклади найтиповіших недоліків ідентифікованих під час перевірок 

контролю якості аудиторських послуг, що стосуються оцінки 

безперервності діяльності суб’єктів господарювання 
№ Питання контролю Вимоги МСА 570* Помилки та невідповідності 

1. Виконуючи 

процедури оцінки 

ризиків, чи 

розглянув аудитор 

можливість 

існування подій або 

умов, що можуть 

поставити під 

значний сумнів 

здатність суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній 

основі? 

Параграф 10: 

Виконуючи процедури оцінки 

ризиків, як вимагає МСА 315 

(переглянутий), аудитор 

повинен розглянути, чи існують 

події або умови, що можуть 

поставити під значний сумнів 

здатність суб’єкта 

господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній 

основі. 

1. Відсутні в аудиторських файлах 

документальні підтвердження виконання 

аудитором на етапі оцінки ризиків 

процедур, направлених на розгляд, чи 

існують події та умови, що  можуть 

поставити під значний сумнів здатність 

суб’єкта господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній основі. 

 

2 Чи отримані 

аудитором  

прийнятні 

аудиторські докази 

у достатньому 

обсязі щодо 

доречності 

використання 

управлінським 

персоналом 

припущення про 

безперервність 

діяльності як основи 

для бухгалтерського 

обліку 

при складанні 

фінансової 

звітності? 

Параграф 9: 

Цілями аудитора є: 

(a) отримати прийнятні 

аудиторські докази у 

достатньому обсязі щодо 

доречності використання 

управлінським персоналом 

припущення про безперервність 

діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку при 

складанні фінансової звітності. 

 

Параграф 16: 

Якщо виявлено події або умови, 

що можуть поставити під 

значний сумнів здатність 

суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність 

на безперервній основі, аудитор 

повинен отримати прийнятні 

аудиторські докази у 

достатньому обсязі, щоб 

визначити, чи існує суттєва 

невизначеність, пов’язана з 

подіями або умовами, що може 

поставити під значний сумнів 

здатність суб’єкта 

1. В наявності лише відповідь 

управлінського персоналу щодо 

відсутності подій та обставин, що 

можуть поставити під сумнів здатність 

підприємства продовжувати діяльність 

на безперервній основі, та робочий 

документ (РД) "Безперервність - 

програма аудиту", який містить 

відповіді аудитора, що не підтверджені 

іншими РД. Наведені в цьому РД 

перехресні посилання на інші РД не 

підтверджують виконання 

аудиторських процедур, направлених 

на перевірку доречності використання 

управлінським персоналом 

припущення про безперервність 

діяльності, оскільки ці РД стосуються 

інших питань. 

 

2. В робочому документі "Розрахунок 

п'ятифакторної моделі Альтмана"  

задокументований  високий ризик 

банкрутства, але  при цьому аудитор 

робить висновок, що економічна 

ситуація підприємства дає можливість  

використання припущення  про 

подальшу безперервну діяльність. Ці 
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№ Питання контролю Вимоги МСА 570* Помилки та невідповідності 

господарювання продовжувати 

свою діяльність на безперервній 

основі, за допомогою виконання 

додаткових аудиторських 

процедур. 

припущення не підтверджені іншими 

доказами, що отримуються за 

результатами виконання аудиторських 

процедур. 

Не надавався запит про письмові 

запевнення від управлінського 

персоналу та, якщо це доречно, від тих, 

кого наділено найвищими 

повноваженнями, стосовно їхніх планів 

щодо майбутніх дій і здійсненності цих 

планів. Відповідно аудиторський файл 

не містить підтвердження, що 

виконувалася оцінка здійсненності 

планів управлінського персоналу. 

 

3. На етапі оцінки РСВ аудитор 

ідентифікував ризик, пов'язаний з 

безперервністю діяльності, але дії у 

відповідь на цей ризик не були 

визначені. Є лише запит упр. 

персоналу щодо наявності 

пом'якшувальних чинників на ризик 

через втрату ключового  покупця і 

відповідь голови правління. 

Інші додаткові процедури не 

виконувалися. 

 

4. У РД «Аналіз безперервності 

діяльності» аудитор доходить до 

висновку що компанія має суттєві 

ризики та загрози безперервності. 

Інших документів, які б 

підтверджували виконання додаткових 

аудиторських процедур, як цього 

вимагає МСА 570, аудиторський файл 

не містить. 

 

5. За видами діяльності - фінансова 

компанія. На сайті (https://finbalance...) 

інформація про ліквідацію НБУ 

ліцензії на надання коштів у позику, в 

тому числі і на умовах фінансового 

кредиту, та на надання послуг з 

фінансового лізингу. 

Аудиторський файл не містить  

аудиторської документації на 

підтвердження, що аудитор розглядав 

це питання, щоб оцінити припущення 
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№ Питання контролю Вимоги МСА 570* Помилки та невідповідності 

управлінського персоналу щодо 

безперервності діяльності. 

 

6. У Примітках упр.персонал зазначив 

події, що свідчать про існування 

суттєвої невизначеності щодо 

безперервності діяльності, у той же час 

в РД "Анкета оцінки ризику 

безперервності діяльності" аудитор 

зазначає про відсутність будь-якого 

ризику безперервності. 

Джерело: за власними дослідженнями Комітету 
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Додаток 2 

 

Послідовність дій щодо дотримання суб’єктом господарювання принципу безперервності діяльності 

для досягнення цілей аудиту 

 

Етап Мета Завдання 
Аудиторські 

процедури 
Приклади аудиторських процедур 

Оцінка ризику та 

визначення 

відповідних дії у 

відповідь 

Розглянути, чи існують 

події або умови, що 

можуть поставити під 

значний сумнів 

здатність суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній основі. 

Вивчити зовнішні та 

внутрішні фактори, що 

впливають на діяльність 

суб’єкта господарювання 

Запити, 

обговорення, 

аналітичні 

процедури, 

перевірка записів та 

документів 

Запит управлінському персоналу, чи 

виконав він попередню оцінку здатності 

підприємства продовжувати свою діяльність 

на безперервній основі та, чи виявив події та 

умови, що окремо або в сукупності можуть 

свідчити про існування суттєвої 

невизначеності. 

Аналіз трудового потенціалу з метою 

виявлення труднощів з трудовою силою. 

Перевірка листування з банком, яка 

свідчить про неможливість виконувати 

умови кредитних угод. 

Фінансовий аналіз з метою дослідження 

фінансового стану і основних результатів 

фінансово-господарської діяльності 

підприємства. 

Перевірка контрактів по позикам з 

фіксованим строком з метою пошуку позик 

погашення яких наближається. 

Обговорення (запит) з управлінським 

персоналом його планів щодо пролонгації чи 

погашення цих позик. 

Аналіз незавершених судових справ 

проти підприємства з метою визначення, чи 

дозволяє фінансовий стан підприємства та 

його платоспроможність їх задовольнити  у 

разі їх задоволення  

(тощо залежно від конкретних обставин. 
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Етап Мета Завдання 
Аудиторські 

процедури 
Приклади аудиторських процедур 

Оцінювання 

оцінки 

управлінського 

персоналу 

здатності суб’єкта 

господарювання 

продовжувати 

свою діяльність на 

безперервній 

основі 

Розглянути, чи містить 

оцінка управлінського 

персоналу всю доречну 

інформацію, що стає 

відомою аудитору в 

результаті аудиту. 

 

Оцінити 

обґрунтованість 

припущення 

управлінського 

персоналу про 

безперервність 

діяльності як основи для 

бухгалтерського обліку. 

Вивчити та оцінити: 

- процес, якого 

дотримувався 

управлінський персонал, 

щоб зробити свою оцінку; 

- припущення, на яких 

ґрунтується оцінка; та  

- плани майбутніх дій 

управлінського персоналу, 

а також здійсненність цих 

планів управлінського 

персоналу. 

Запити, перевірка 

записів та 

документів, 

зовнішнє 

підтвердження 

Обговорення з управлінським персоналом 

на  якій інформації (даних) ґрунтувалися 

його  припущення про безперервність 

діяльності підприємства. 

Запит до управлінського персоналу про 

те, чи відомо йому про події або умови після 

періоду оцінки управлінського персоналу, що 

можуть поставити під значний сумнів 

здатність підприємства продовжувати свою 

діяльність на безперервній основі. 

Обговорення з управлінським персоналом 

планів щодо середньо- та довгострокового 

фінансування підприємства. 

Запити третім сторонам на підтвердження 

умов фінансування.  

Перевірка документації (бізнес-плану, 

протоколи засідань, контракти, угоди про 

наміри тощо), яка підтвердить надійність 

даних та обґрунтованість припущень, на яких 

ґрунтується оцінка управлінського 

персоналу. 

Запит про зовнішнє підтвердження умов 

контракту (угоди про намір тощо) (тобто 

залежно від конкретних обставин). 

 

Наступна оцінка 

дотримання 

принципу 

безперервності 

діяльності 

Виявити скриті ознаки 

та оцінити їх вплив на 

безперервність 

діяльності.  

 

Якщо події або умови, 

що можуть поставити 

під значний сумнів 

здатність суб’єкта 

господарювання 

Проаналізувати можливість 

реалізації потенціалу 

(фінансового, виробничого, 

іншого) суб’єкта 

господарювання для 

забезпечення 

безперервності діяльності. 

 

Визначити, чи існує 

суттєва невизначеність, 

Аналітичні 

процедури, 

перевірка записів та 

документів, запити, 

зовнішнє 

підтвердження 

Запит до управлінського персоналу щодо 

його планів майбутніх дій. 

Перевірка листування щодо 

реструктуризації боргу. 

Перевірка листування з податковими 

органами щодо відстрочення податкового 

боргу.  

Перевірка договору на майбутні поставки. 

Аналіз прогнозу руху грошових коштів з 

метою оцінити надійність даних, що 
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Етап Мета Завдання 
Аудиторські 

процедури 
Приклади аудиторських процедур 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній основі, 

виявлені після 

виконаних процедур 

оцінки ризику, 

переглянути оцінку 

аудиторського ризику та 

змінити заплановані 

подальші аудиторські 

процедури. 

 

Виконати додаткові 

аудиторські процедури, 

якщо виявлено події або 

умови, що можуть 

поставити під значний 

сумнів здатність 

суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній основі 

пов’язана з подіями або 

умовами, що можуть 

поставити під значний 

сумнів здатність суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на безперервній 

основі. 

покладено в основу складання прогнозу.  

Порівняти прогнозну фінансову 

інформацію за останні попередні періоди з 

фінансовою інформацією за попередні 

періоди. 

Порівняти прогнозну фінансову 

інформацію за поточний період з 

фактичними результатами на поточну дату. 

Перевірка кредитних договорів на 

предмет дотримання умов.  

Перевірка минулого досвіду реалізації  

планів (наприклад, перевірка, чи було 

здійснення реструктуризації боргу відповідно 

до планів). 

Запит про письмові запевнення від 

управлінського персоналу та, якщо це 

доречно, від тих, кого наділено найвищими 

повноваженнями, стосовно їхніх планів щодо 

майбутніх дій і здійсненності цих планів. 

Запит про зовнішнє підтвердження 

власнику про надані гарантії банку власними 

активами як заставу для підтримання позики 

підприємства. 

Фінансовий аналіз суб’єкта 

господарювання-власника з метою оцінки 

його здатності виконувати свої зобов’язання 

згідно з угодою про фінансову підтримку 

підприємства. 

Перевірка протоколів зборів акціонерів, 

Ради нагляду тощо, для виявлення проблем з 

фінансуванням. 

Аналіз останньої доступної проміжної 

фінансової звітності підприємства для 

виявлення подій після дати оцінки, що 

можуть свідчити про наявність суттєвої 
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Етап Мета Завдання 
Аудиторські 

процедури 
Приклади аудиторських процедур 

невизначеності. 

Запит до зовнішнього юриста 

підприємства щодо існування судових 

позовів або претензій, оцінки їх результатів. 

Аналіз судових позовів та претензій для  

оцінки фінансових наслідків. 

Запит про зовнішнє підтвердження 

існування та/або умов позики. 

Перевірка документації щодо 

запланованого вибуття активів (тощо 

залежно від конкретних обставин). 

 

Оцінка впливу 

отриманої 

інформації на 

думку аудитора 

Визначити, чи 

фінансова звітність: 

(a) належно 

розкриває інформацію 

про основні події або 

умови, що можуть 

поставити під значний 

сумнів здатність 

суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній основі та 

плани управлінського 

персоналу щодо 

розгляду цих подій або 

умов; і 

(b) чітко розкриває 

інформацію про те, що 

існує суттєва 

невизначеність, 

пов’язана з подіями або 

умовами, що може 

Оцінити, чи надає 

фінансова звітність 

належні розкриття 

інформації про такі події 

або умови з огляду на 

вимоги застосовної 

концептуальної основи 

фінансового звітування. 

 

Визначити вплив на думку 

аудитора. 

Перевірка  Перевірка фінансової звітності  з метою 

оцінити повноту та точність питань, 

охоплених у розкритті інформації про 

безперервність діяльності, порівняно з 

нашим розумінням ризиків. 
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Етап Мета Завдання 
Аудиторські 

процедури 
Приклади аудиторських процедур 

поставити під значний 

сумнів здатність 

суб’єкта 

господарювання 

продовжувати свою 

діяльність на 

безперервній основі, і, 

отже, він не зможе 

реалізувати свої активи 

та погасити 

зобов’язання за 

звичайного перебігу 

господарської 

діяльності. 

Джерело: авторська пропозиція за власними дослідженнями Комітету 
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Додаток 3 

Приклади подій або умов, що окремо або в сукупності можуть 

поставити під значний сумнів здатність суб’єкта господарювання 

продовжувати свою діяльність на безперервній основі 

 

Категорія Приклади подій або умов 

Ф
ін

а
н

со
в

і 

 

• Перевищення зобов’язань над активами або перевищення поточних зобов’язань над 

поточними активами. 

• Позики з фіксованим строком, погашення яких наближається, за відсутності 

реальних перспектив пролонгації чи погашення; або надмірне використання 

короткострокових позик для фінансування довгострокових активів. 

• Ознаки скасування фінансової підтримки кредиторами. 

• Від’ємні грошові потоки від операційної діяльності, про які свідчить фінансова 

звітність за попередні періоди або прогнозна фінансова звітність. 

• Негативні ключові фінансові коефіцієнти. 

• Значні операційні збитки або значне зменшення вартості активів, що використовуються для 

генерування грошових потоків. 

• Борги або припинення виплати дивідендів. 

• Неможливість вчасно платити кредиторам. 

• Неможливість виконувати умови угод про позики. 

• Перехід від системи оплати в кредит за доставлений товар, отриману послугу до системи 

оплати в момент доставки товару, отримання послуги. 

• Неможливість отримати фінансування для розробки нових основних продуктів або для 

фінансування інших суттєвих інвестицій. 

О
п

ер
а

ц
ій

н
і 

 

• Наміри управлінського персоналу ліквідувати суб’єкт господарювання або припинити 

діяльність. 

• Втрата ключового управлінського персоналу без його заміни. 

• Втрата основного ринку, ключового клієнта (клієнтів), франшизи, ліцензії або 

головного постачальника (постачальників). 

• Труднощі з робочою силою. 

• Нестача важливих ресурсів. 

• Поява дуже успішного конкурента. 

Ін
ш

і 

• Недотримання вимог до рівня капіталу або інших законодавчих чи нормативних 

вимог, таких як вимоги до платоспроможності чи ліквідності для фінансових установ. 

• Незавершені судові або регуляторні провадження проти суб’єкта господарювання, які 

у разі їх задоволення можуть призвести до претензій, які суб’єкт господарювання з 

великою вірогідністю не зможе задовольнити. 

• Зміни у законах чи нормативних актах або урядовій політиці, що, за очікуванням, 

негативно вплинуть на суб’єкт господарювання. 

• Відсутність страхування чи недостатнє страхування від катастроф у разі їх настання. 

Джерело: за власними дослідженнями Комітету
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Додаток 4 

 

Приклад робочого документу для оцінки ризику банкрутства  

(наводиться витяг із робочого документу з прикладом його заповнення) 

Розрахунок ймовірності банкрутства ПАТ «ХХХХ»  за 20хх-20хх роки за різними моделями 
 

Розрахунок ймовірності банкрутства 
Фактичні показники по рокам 

20хх 20хх 20хх 

Модель Альтмана    

Формула 

розрахунку та 

нормативне 

значення 

Х1 – відношення оборотного капіталу до валюти балансу;    

Х2– відношення нерозподіленого прибутку до валюти балансу;    

Х3 – відношення валового прибутку до валюти балансу;    

Х4 – відношення вартості власного капіталу до вартості всіх 

зобов’язань; 
   

Х5 – відношення доходу від реалізації до валюти балансу.    

Розрахунок 
Z=1,2Х1+1,4Х2+3,3Х3+0,6Х4+1,0Х5 

   

Вірогідність банкрутства (Z) 
Z < 1,8 –Ймовірність банкрутства дуже висока (понад 80%);  

1,81 < Z < 2,7 – висока (від 40% до 50%);  

2,71 < Z < 2,99 – можлива (від 15% до 20%);  

Z > 3 – дуже низька. 

   

Модель Бівера    

Формула розрахунку та 

нормативне значення 

фінансово-стійкі 

платоспроможні 

підприємства 

можливе 

зародження 

фінансової 

нестійкості 

(ймовірне 

банкрутство 

протягом п'яти 

кризовий 

фінансовий 

стан 

(ймовірне 

банкрутство 

протягом 

одного року) 
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років) 

Економічна рентабельність активів  

(чистий прибуток/сума активів) 0,6—0,8 0,4 (0,22)    

Коефіцієнт поточної ліквідності 

(оборотні активи/ поточні зобов'язання) <3.2 <2 <1    

Коефіцієнт покриття активів ((власний 

капітал – необоротні активи)/сума 

активів) 

0,4 <0,3 (0,06) 
   

Коефіцієнт Бівера (сума чистого 

прибутку та амортизації/сума 

довгострокових та поточних зобов'язань) 

0.4-0.45 0.17 -0.15 
   

Фінансовий леверидж (сума 

довгострокових та поточних зобов’язань 

/баланс) 
<0.37 <0.5 <0.8 

   

Модель   Ліса    

Формула 

розрахунку та 

нормативне 

значення 

Х1 - відношення оборотного капіталу до загальної вартості активів.;    

Х2 - відношення операційного прибутку до загальної вартості активів;    

Х3 - відношення  нерозподіленого прибутку до загальної вартості 

активів; 
   

Х4 - відношення власного капіталу до усіх зобов’язань.    

Розрахунок 
Z=0,063Х1+0,092Х2+0,057Х3+0,001Х4 

   

Вірогідність банкрутства (Z) 
Z <0.037 - банкрутство компанії дуже ймовірно, 

Z >0.037 - підприємство фінансово стійке. 

   

Модель Терещенка    

Формула 

розрахунку та 

нормативне 

значення 

Х1 – cash-flow (величина чистих грошових потоків) /зобов’язання;     

Х2 – валюта балансу/зобов’язання;     

Х3 – прибуток/валюта балансу;     

Х4 – прибуток/виручка від реалізації;     

Х5 – виробничі запаси/виручка від реалізації;    

Х6 – оборотність основного капіталу (виручка від реалізації/валюта    
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балансу). 
Розрахунок 

Z=1,5Х1+0,08Х2+10Х3+5Х4+0,3Х5+0,1Х6 
   

Вірогідність банкрутства (Z)  

Z < 0 – підприємство є напівбанкрутом; 

0 < Z < 1  - існує загроза банкрутства, якщо не буде вжито 

санаційних заходів; 

1 < Z < 2  - фінансова стійкість порушена, але за умови переходу на 

антикризове управління банкрутство не загрожує; 

Z > 2  - банкрутство не загрожує. 

   

Модель Колишкіна    

Формула 

розрахунку та 

нормативне 

значення 

К1 – відношення власних оборотних активів до активу балансу;    
К2 – рентабельність власного капіталу (відношення чистого прибутку 

до власного капіталу); 
   

К3 - відношення чистого грошового потоку до короткострокових 

зобов'язань; 
   

К4 – коефіцієнт поточної ліквідності (відношення поточних активів до 

короткострокових зобов'язань); 
   

К5 – рентабельність активів (відношення чистого прибутку до активу 

балансу); 
   

 К6 – рентабельність продажів (відношення чистого прибутку до 

виручці-нетто від продажу). 
   

 Розрахунок (модель № 1) 
Модель №1 = 0.47К1 + 0.14К2 + 0.39К3 

   

 Розрахунок (модель № 2) 
Модель №2 = 0.61К4 + 0.39К5 

   

 Розрахунок (модель № 3) 
Модель №3 = 0.49К4 + 0.12К2 + 0.19К6 + 0.19К3 

   

 Вірогідність банкрутства:    

 модель № 1 
0,08 - 0,16 – благополучне; 

(-0,20) - (-0,08) – банкрут; 

(-0,08) - 0,08-  зона невизначеності 
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 модель № 2 
1,07 - 1,54 – благополучне; 

0,35 - 0,49 – банкрут; 

0,49 - 1,07 -  зона невизначеності 

   

 модель № 3 
0,92 - 1,36 – благополучне; 

0,25 - 0,38 – банкрут; 

0,38 - 0,92 -  зона невизначеності 

   

І так далі з використанням інших існуючих моделей    

Зведена оцінка  ймовірності банкрутства підприємства:    
Модель Альтмана    
Модель Бівера (Коефіцієнт Бівера)    
Модель   Ліса    
Модель Терещенка    
Модель Колишкіна    

 

Джерело: за власними дослідженнями Комітету 

 


